NAJKROCEJ

Aby znalez¢é tréjkat o najmniejszym obwodzie, ktory
ma jeden wierzcholek w punkcie 4 wewnatrz danego
kata ostrego, a dwa pozostale na ramionach tego kata
— odbijamy punkt 4 symetrycznie wzgledem tych
ramion otrzymujac punkty 4" i 4",

— poszukiwane wierzchotki B i C znajdujemy

w przecigciach odcinka 4’4" z ramionami kata.
Istotnie, wybierajac na ramionach kata dowolne
punkty P i Q stwierdzamy, Ze obwdd tréjkata 4APQ
ma tg sama dhugosc co famana 4'PQA", a ta jest
najkrotsza, gdy P = Bi Q = C, poniewaZ odcinek
jest krotszy od innych famanych laczacych jego korce.

Mozna rozwigzac trudniejsze zadanie: problem Fagnano
(fanjano) — znalezé trojkat o najmniejszym obwodzie
majacy po jednym wierzchotku na kazdym z bokéw
danego ostrokatnego trojkgta KLM,
Gdybysmy znali polozenie jednego z wierzchotkow
(np. A) — zadanie sprowadzaloby si¢ do poprzedniego.
Wezmy wiec jakikolwiek punkt 4 na boku KL
i znajdZmy pozostale wierzcholki tréjkata jak
w poprzednim zadaniu. Obwdd tréjkata ABC to
dlugosé odcinka 4’4", Dla jakiego sposrod mozliwych
punktoéw A odcinek ten bedzie najkrotszy?
Zauwazmy, ze MA' = MA = MA". Trojkat A’MA"
jest wigc rownoramienny i

xA'MA"

A4" = 2A'Msin—2— = 2AMsin ¥ KML.




Zatem odcinek 4’4" jest najkrotszy, gdy najkrétszy
jest odcinek A M. Tak wiec rozwigzaniem problemu
Fagnano jest tzw. trojkat spodkowy — o bokach
laczacych punkty przecigeia wysokosci

z przeciwleglymi bokami.

I jeszcze jedno zadanie: problem Fermata —
w tréjkacie ostrokatnym znalezé punkt, ktérego suma
odleglosci od wierzcholtkow bedzie najmniejsza.
Wezmy w trojkacie KLM dowolny punkt P i obréémy
trojkat KPM o 60° otrzymujac trojkat KQL', Powstang
dwa trojkaty rownoboczne KPQ i KML'.
W szczegélnosci PL+ PK+PM = LP+PQ+QL’,
a zatem suma odleglosci punktu P od wierzcholtkow
trojkata jest rowna dlugosci lamanej LPQL’. Szukany
punkt musi wigc leze¢ na odcinku LL'.

Ze wzgledu na symetrig zaloZen
szukany punkt leze¢ musi na

K' kazdym z odcinkéw laczacych
wierzchotek tréjkata z
wierzcholkiem trojkata
réwnobocznego zbudowanego na
przeciwleglym boku. Tylko czy
te trzy odcinki przecinajg sig
w jednym punkcie?

Tak rzeczywiscie jest. Dla tych,
ktérzy sami chcieliby przekonac
si¢ o tym, podajemy inny
sposob znalezienia najlepszego
punktu P. Lamana LPQL' jest
odcinkiem, gdy

¥ KPL = ¥ KQL' = 120°.

Wystarczy wiec znalezé
przecigcie tuku okregu,

z ktorego odcinek KL widaé
pod katem 120°, z takimz tukiem
dla odcinka ML i najlepszy
punkt P jest znaleziony. Przy
okazji odkryliSmy jeszcze
jedng wilasnos¢ ostatniego
rysunku: przecinajgce si¢

w punkcie P odcinki dzielg
plaszczyzne na jednakowe katy.
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